Fusion des glaces et GES
I  Masse volumique de la glace

1. Expériences et observations
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Les masses volumiques sont désignées par  (en kg/m3)
Compléter les pointillés par l’un des signes >, <, = 


(glace d’eau douce) ……………………. (eau douce)


(glace d’eau salée) ……………………. (eau salée)


(huile solide) ……………………. (huile liquide)

En règle générale, les corps à l’état solide ont une masse volumique supérieure à celle qu’ils ont à l’état liquide. L’eau suit-elle cette règle ? …………………………………….
2. Calcul de la masse volumique de la glace d’eau douce
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Calculer en kg/m3 la masse volumique   de la glace d’eau douce. Arrondir le résultat à l’unité.

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….


II  Fusion des glaces continentales et des glaces flottantes

Les glaces continentales sont des glaciers reposant sur le sol tandis que les icebergs par exemple sont des glaces flottantes. Le réchauffement climatique peut engendrer la fusion d’une partie de ces glaces.
     1.  Le scénario catastrophe si toutes les glaces continentales fondaient (CAP)


Volume des glaces de l’Antarctique : 
V1 = 27 . 106 km3


Volume des glaces du Groenland

V2 = 2,5 . 106 km3
Volume des autres glaciers

V3 = 0,5 . 106 km3
Calculer, en km3, le volume total V des glaciers continentaux

……………………………………………………………………………………………………………………………………………...............
Sachant que 1 L de glace produit 0,85 L d’eau de fusion, calculer en km3, le 
volume V’ d’eau de fusion que produirait ces glaciers.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
La terre est une sphère de rayon 6 400 km. La surface d’une sphère de rayon R 

se calcule par S = 4  R2. Calculer, en km2, la surface des océans sachant qu’ils 
représentent 70% de la surface terrestre. Arrondir au million de km2.
…………………………………………………………………………………………………………………………………………….............
Calculer, en m, l’élévation h du niveau des océans si tous les glaciers continentaux 

fondaient. Arrondir le résultat à l’unité.
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
2.   Expériences
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Dans les phrases suivantes, rayer le mot ou le groupe de mots en italique qui ne convient pas.

La fusion d’une glace continentale entraîne n’entraîne pas une élévation du niveau de la mer. 
La fusion d’une glace flottante entraîne n’entraîne pas une élévation du niveau de la mer.

3. Résolution théorique du problème de l’iceberg
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3.1. Exprimer en fonction de a le poids P du glaçon.

3.2. Exprimer en fonction de a et de h la force F ou poussée d’Archimède qui 
       s’exerce sur le glaçon.

3.3. En déduire que h = 0,15 a.

3.4. Exprimer en fonction de a le volume V1 de la partie immergée du glaçon.

3.5. Démontrer que le volume d’eau engendré à la fusion du glaçon est le même  
       que V1. Conclusion : l’eau déborde t-elle ?
III  Les gaz à effet de serre (GES)

Une partie du rayonnement solaire est réfléchi dans l’espace par la terre, le reste est absorbé par notre planète. La capacité à retenir la chaleur de l’atmosphère s’appelle « l’effet de serre » et il est dû à certains gaz comme le dioxyde de carbone CO2, le méthane CH4 et l’oxyde nitreux ou protoxyde d’azote N2O.


1.  Formation des GES (Bac Pro)

· CH4 : les matières végétales subissent une fermentation qui libère certains gaz comme CO2 et H2 conduisant par l’intermédiaire de bactéries à la formation de CH4.

· CO2 : ce gaz est libéré lors des combustions complètes de carburant comme le fuel contenant de l’hexadécane ou cétane C16H34.
· N2O : ce gaz apparaît par décomposition des engrais azotés comme le nitrate d’ammonium NH4NO3.

Dans le tableau suivant apparaissent les réactifs et les produits des 3 réactions chimiques conduisant à chacun de ces gaz :

	Formation du GES
	Réactifs
	Produits

	CH4
	CO2  et  H2
	CH4  et  H2O

	CO2
	C16H34  et  O2
	CO2  et  H2O

	N2O
	NH4NO3
	N2O  et  H2O



Ecrire les équations chimiques équilibrées correspondant à la formation de chaque GES.
2.  Masse de CO2 formé par combustion complète de 1 L de cétane (Bac Pro)

    En utilisant l’équation de la réaction, calculer en arrondissant au gramme, la 
    masse de CO2 formé par la combustion complète de 1 L de cétane sachant que :
    Masse volumique du cétane   = 850 kg/m3
    Masses molaires atomiques : M(C) = 12 g/mol , M(H) = 1 g/mol , M(O) = 16 g/mol.
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La balance indique 0 avec seul le bécher vide.







Les dimensions du cube de glace sont en mm.
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 (eau) = 1 000 kg/m3
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g = 10 N/kg







Le but de ce problème est de démontrer que h = 0,15 a �puis d’en déduire que lorsque le glaçon fond, l’eau ne déborde pas.
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